

D 灯下漫语
engxiāmānyǔ

《南京照相馆》:历史与人性的显影

□宋祉霖

在光影的长河中,总有一些作品如锐利的刻刀,在观众的心灵深处镌刻下难以磨灭的印记。电影《南京照相馆》便是这样一部作品,它以独特的视角、细腻的叙事和深刻的内涵,将那段沉重的历史搬上银幕,让观众在胶片的显影中,感受历史的温度,洞察人性的幽微,思索救赎的力量。

《南京照相馆》没有选择宏大的战争场面作为叙事的主调,而是将镜头聚焦于南京城中一家小小的“吉祥照相馆”。影片开场,便以一种怀旧的色调和战争的喧嚣迅速将观众拉回到那个风雨飘摇的时代。镜头扫过南京城的大街小巷,尸横遍野、残垣断壁、硝烟弥漫,百姓们在恐惧与绝望中四处奔逃。而吉祥照相馆就像一座孤岛,被卷入历史的洪流之中。

随着剧情的推进,邮差苏柳昌、照相馆老金一家、演员林毓秀等人物陆续汇聚于此。这些原本平凡的普通人,有着各自的生活和梦想。然而,战争的到来打破了一切的平静。照相馆不仅是他们躲避战火的避难所,更成了他们与侵略者斗争的秘密据点。在这里,他们共同经历了恐惧、挣扎、愤怒与觉醒,每一个人的命运都与历史的车轮紧紧相连。导演通过这种“以小见大”的叙事策略,在小小

的照相馆里,观众看到的不仅是几个人的生死存亡,更是整个中华民族在那段历史时期所遭受的苦难与抗争。这种叙事方式,让历史变得更加具体、可感,使观众能够深刻地理解战争的残酷和人性的复杂。

在人物塑造方面,《南京照相馆》摒弃简单的脸谱化处理,角色塑造立体而丰满,没有绝对的英雄,也没有单一维度的反派,每个人都有自己的性格、动机和命运,展现出人性的多面性和复杂性。邮差苏柳昌(阿昌)是影片中最具代表性的人物之一,这个角色完整地展现了一个普通人在战争中的觉醒和成长。他从一个为了活命而委曲求全的小人物,逐渐成长为敢于与日军抗争的英雄。刘昊然用细腻的表演,展现了阿昌在困境中的恐惧、挣扎和觉醒,让观众仿佛能够触摸到阿昌内心的每一丝波澜。翻译官王广海这个角色把人性的复杂性展现得淋漓尽致。他起初为了生存,协助日军做事,可当看到同胞遭受迫害,甚至日军猥亵身边人的时候,内心良知被唤醒,在痛苦挣扎后,站在了正义一方。

照相馆老板老金则是一个沉稳、有担当的人。他不仅要保护自己的家人,还要在关键时刻为其他人出谋划策。

他对家国的热爱,对正义的坚守,都在影片中得到充分体现。例如,当众人决定传递底片时,他用力拉开照相馆的背景墙,展示出北京故宫、杭州西湖等一幅幅山河画卷,并大吼一声:“把幕布拉出来!看看咱中国!”这一情节,不仅展现了老金对祖国山河的热爱,更体现了他不屈的民族气节。高叶饰演的演员林毓秀,是一个怀揣着演员梦想的普通女性。她冒着生命危险,帮助受伤的抗战班长藏在照相馆内,展现出了非凡的勇气。在目睹了日军的暴行和同胞的苦难后,她逐渐觉醒,没有选择沉默,开始用自己的方式反抗侵略者。在戏服褶皱里藏匿底片的情节,她的每一个眼神、每一个动作,都充满力量,展现了女性在困境中的智慧和勇气。

影片中对反面人物的刻画也十分细腻。日军摄影师伊藤是一个极具欺骗性的角色,他表面上温文尔雅,甚至称中国人为“朋友”,但实际上却视人命如草芥,骨子里充满了野蛮和残忍。他用相机记录下日军的暴行,又试图用“亲善照”来粉饰侵略的本质,这种人格的分裂和扭曲被展现得酣畅淋漓。

影片中最刺痛我的,是金王两家截然不同的生存选择,最终却走向了相似的悲惨结

局。其实这是电影讲述的一个很残忍的事实,无论你选择站着死还是跪着活,侵略者的刀不会因此迟疑半分。在日军暴行下,无论怎么选择走向,大家都决定不了自己的命运。老金选了骨气,王广海选择了苟活,他们却都死在了日军枪下,至死都以为家人们还都活着。侵华战争带给所有人的,从始至终只有家庭毁灭和无法选择的死亡。

在摄影技法上,导演采用了克制的镜头语言,避免了过度的血腥和暴力展示,完美遵循了“不要将镜头对准受害人”的准则。这种处理方式,既让观众能够感受到战争的残酷,又不会产生不适感。例如,在表现日军屠杀平民的场景时,导演没有直接展示血腥的画面,而是通过远处的枪声、火光和人们的惨叫声,让观众感受到战争的恐怖和绝望。这种含蓄而又有力的表达方式,更能触动观众的内心。

《南京照相馆》在历史还原方面下足了功夫,力求最大限度地展现那段历史的真实面貌。影片中的许多情节和场景都来源于真实的历史史料,如日军的暴行、南京城的沦陷、安全区的设立等。导演通过精心的场景布置、道具设计和服装搭配,让人仿佛置身于1937年那个战火纷飞的南

京。

此外,影片还通过对历史照片的运用,增强了故事的真实感和可信度。片中的罪证照片,都是根据真实的历史照片进行还原和制作的。这些照片不仅是历史的见证,更是对侵略者罪行的有力控诉。当这些照片在暗房的红光中一张张显影出来时,观众仿佛能够感受到历史的沉重和悲痛。这不仅仅是一部关于历史的电影,更是一部对当代社会有着深刻警示和反思意义的作品。在当今时代,和平与发展虽然是世界的主题,但战争的阴影从未真正远离。影片通过对南京大屠杀这段历史的重现,提醒人们要珍惜和平,警惕战争的再次发生。同时,影片也对人性的善恶、美丑进行了深刻的探讨,让人们反思,在面对困难和诱惑时,应该如何坚守自己的良知和底线。

《南京照相馆》以其独特的叙事视角、深刻的人物刻画、高度的历史还原和强烈的现实意义,成为一部值得观众反复品味和思考的佳作。它让我们在胶片的显影中,看到了历史的真相、人性的光辉与阴暗,也让我们更加珍惜今天的和平生活。正如影片结尾所说:“大好河山,寸土不让!”唯有铭记历史,我们才能更好地走向未来。

一道光,从家照到国

——寻找抗日烈士王献玉

□王展

四

这是一所“奔跑”的学校,一支随时都在战斗的队伍。

1938年2月25日,杨献珍决定把学校迁到翼城曹公村。

翼城地处临汾市东南部,东临晋城沁水,西接曲沃,北连襄汾、浮山,南毗运城绛县、垣曲,素有“晋南咽喉、平阳门户”之称。

今天的翼城县西阎镇曹公村已入选中国历史文化名村。来到这里,首先看到村头规模宏大的全国重点文物保护单位四圣宫在守候。这座建筑是翼城保存完好的元代古建筑群,是山西乃至全国唯一一座将尧、舜、禹、汤放在一起供奉的千年宫观。

山西多庙宇,散布在乡村、

山野间的古建筑,在战争时期发挥着特殊的作用,选择庙宇办学,驻扎便捷,又尽量不扰民、少扰民。时间里凝聚着信任、善意和对历史的回望,让这座宫殿有了“用武”之地。

星火点亮前行的路。1938年2月,翼城县抗日政府在四圣宫成立。曹公村以侯姓为主,其质朴的民风与便捷的交通环境,是迁校于此的重要原因。6月,中共翼城中心县委又在此建立。翼城县立国民第七高等小学校、山西铁路工人自卫队也先后选择在这里举办抗战干部和青年培训班。

四圣宫不是开放的景点,朋友提前联系了在外办事的村党支部书记,人非常热情,安排一位50岁左右的中年妇

女过来开门,她吩咐我们自由参观,完事后把门锁上就行。这座偌大的建筑,用信任交给了两位慕名的拜访者。

轻叩门环,踩着回音走进这组布局完好的二进四合院宫殿,里面有100多间房屋。

中轴线上有舞楼、献殿、大殿,两侧置耳殿、配殿及回廊。大殿是祭祀四圣的主体建筑,与其相对的是被专家学者誉为“小巧玲珑,简洁大方”的元代舞楼。舞楼坐南向北,鸱脊华美,巍巍壮观,两端盘龙大吻气势雄伟,为全国仅存的八座元舞楼之一。

如今,舞台上只剩下寂静的等待。当年,这里是讲台,是决策与思想的出发地,是信仰与初心的传声筒。

关帝庙与四圣宫规整对

称,仅大门与大路相通,三面皆有围墙,房屋环绕相对封闭,共同形成山西省乃至全国境内为数不多的宫庙合一的古建筑群。

600年来,四圣宫一直保持着春祈秋报的盛大祭祀传统。

往昔庙会的喧闹与革命者的激情,都已隐入时间的尘埃。一间间找寻要找的影子,院内的墙上展示着在这片土地战斗过和出生的将领、英烈和优秀干部的照片与事迹。有鸟飞进飞出,划破宁静。

年轻的王献玉就是在这里接受了锻炼,很快通过选拔,成为第一批加入武装游击队的成员。

可以打仗了,摸着手中的枪,眼角泛出泪光,有些激动。他在为自己高兴,几个

月来,走了许多路,吃了不少苦,一步步实现着自己的理想。

他们一边学习,一边战斗。成为游击队员后,真正在校部的时间很少,主要是执行各种任务,开展游击斗争。

1938年,日军就四次侵占翼城。

曹公村与隔壁村十字河,都保留了几十幢明清老建筑,朴美与厚重令人沉醉,聚着文气与风雅。

哪一间是王献玉住过的不重要,重要的是我们来到了这里,也就找到了他们的印记。

